

国开行上海分行原行长茆君才被查 或指向“逃逸式离职”

2017年“空降”绿地集团进入核心管理层，但最近一年已经不在绿地任职；他与此前被查的国开行中层干部多有交集

又一位国家开发银行原中层干部在离职多年后被查，在该行引发的震动，有些超出外界预期。

2023年6月2日晚间，中央纪委国家监委驻国家开发银行纪检监察组、辽宁省纪委监委发布消息称：国开行上海市分行原党委书记、行长茆君才涉嫌严重违纪违法，接受中央纪委国家监委驻国家开发银行纪检监察组纪律审查和辽宁省盘锦市监委监察调查。

据了解，茆君才约一周前被有关部门带走。值得注意的是，茆君才已于2017年即从国开行上海分行行长任上离职，并于当年10月“空降”地产龙头企业绿地集团，先后出任执行副总裁、执行总裁。

有国开行内部人士透露，从国开行离职六年的茆君才出事，与2023年中央纪委监委加强对金融领域“逃逸式离职”“旋转门”“提前筑巢”等新型腐败的查处力度有关。

2023年2月23日，中央纪委国家监委第十三审查调查室发表文章称，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，“保持严的基调、严的措施、严的氛围不放松，更加有力遏制增量，更加有效清除存量。”

尤其是对于金融领域的反腐，文章指出，加大对“影子股东”“影子公司”“政商旋转门”“提前筑巢”“逃逸式辞职”等新型腐败和隐性腐败的查处力度，坚决斩断权力与资本的勾连纽带，在金融、央企领域形成惩治腐败的有力震慑。

4月7日，中央纪委国家监委网站发文称，近日中央第五巡视组对国家开发银行党委开展巡视“回头看”工作动员会召开。中央第五巡视组组长杨正超带队进驻，为期2个半月左右。杨正超指出，要聚焦“一把手”和领导班子，深入检查金融单位落实上一轮巡视整改要求的实际行动和成效，检查纪检监察机构和组织部门加强整改监督情况，推动解决金融领域存在的突出问题。

“回头看”开展两个月后，茆君才落马。

近年来，国开行已有十多名中高层落马。高层包括5月19日宣布被查国开行原副行长周清玉、国开行第二任董事长任上退休的胡怀邦、国开行原党委书记，副行长何兴祥等人。

中层干部更为众多，包括国开行原市场与投资部副总经理梁浪、云南分行原行长洪正华、新疆分行原行长饶国平、四川省分行信息科技处资深经理瞿坚、海南省分行原党委书记、行长徐伟华、湖北省分行原党委书记、行长林放，原评审二局资深专家张林武、湖北省分行原党委委员、副校长杨德高、国开发展基金管理部原副主任路军等人。

I. 被查或涉多条线索

前述国开行内部人士透露，茆君才涉案的线索之一可能与国开行广东分行行长刘浩案有关。

据此据报道，2023年3月初刘浩被有关部门带走调查。刘浩涉案的线索与国开行国开发展基金管理部原副主任路军有关。而刘浩和路军早年曾在国开行江苏分行的同一处室共事过，刘浩和茆君才先后在开行江苏分行任职。

一位知情者形容，茆君才和刘浩，“一个贪财、一个好色”，并形容茆君才脾气大，对下属比较苛刻，曾把几任副手都骂哭，私下有“开行第一语言暴力局长”之称。



公开资料显示，茆君才（上图）出生于1963年12月，即将年满60岁。他曾先后担任国开行四川分行副行长、陕西分行行长；2007年调任陕西省政府，出任副秘书长、金融工作办公室主任。2010年，茆君才回归国开行，先后担任国开行江苏分行行长、上海分行行长。2017年，他离开国开行，加盟绿地集团。

茆君才和企业圈走得更近，显得能量更大。“他这一路走来，在四川分行当副行长、江苏分行和上海分行当行长的时候，权力都很大，不排除在几个地方都有事。”有国开行人士说。比如在他任职江苏分行行长期间，江苏曾发生过无锡尚德、熔盛重工、雨润集团等破产重整案，国开行其中或多或少存在风险敞口，并不算正常。

其中，国开行四川分行是茆君才从业经历中时间最长的一段。早年他曾参与组建开行四川代表处，1987年国开行四川分行成立后，他一步步干到了副行长。

多位国开行人士透露，茆君才、刘浩还有一层关系是，他俩都与一位分管人事多年的国开行原副行长关系交好，是算他“提拔的‘小兄弟’”。还有包括已经涉刑的国开行山西分行原行长王雪峰等，均与之关系交好。王雪峰已于2021年9月因受贿罪获刑12年。近期也有这位副行长的一些传言，但未获确认。

茆君才案在国开行内部激起强烈反响，概因与之前几位被查高层如周清玉、胡怀邦、何兴祥等实际是从其它机构调任国开行的不同，茆君才在国开行工作多年，某种程度上是第一代国开行人中的代表人物。

“也是国开行体系内处心积虑、不择手段也要当官的人，现在出事，并不令人意外。”有业内人士这样谈到对他的印象。

II. 10个月前离任绿地

2017年，在国开行工作多年茆君才离职，转赴头部房企绿地集团，并进入核心管理层，负责整个绿地集团的投资。

绿地集团前身为上海市绿地总公司，原是国资100%控股的房地产开

发企业，截至 2022 年底，注册资本约 128 亿元，营收 4359 亿元。企查查显示，经过多轮混合所有制改革后，上海政府通过上海地产集团、上海城投集团持绿地集团逾 46% 的股份，董事长张玉良为首、在吸并绿地集团职工持股会后组建的上海格林兰投资企业（有限合伙）持股该集团 25.88%，剩余股份由其他包括证金公司等社会资本持有。绿地集团 2016 年于上交所上市。2019 年拿下中民投在上海董家渡地块 50% 的股权。

绿地控股披露的信息显示，茆君才于 2017 年 10 月 10 日担任绿地控股集团执行副总裁；2018 年 11 月 16 日被提升为执行总裁，2021 年 4 月 23 日担任副总裁。



茆君才 (男 硕士学历 1963)

茆君才先生:1963年出生,中国国籍,现任本公司执行总裁。曾先后担.....详细>>

茆君才在上市公司担任的职务记录共 3 个:

序号	姓名	职务	所在公司	状态	任职日期	任期终止日	性别	国籍	学历	出生日期	简介
1	茆君才	副总裁	绿地控股	兼任	2021-04-23	-	男	中国	硕士	1963	茆君才先生:1963年出生,中国国籍,现任本公司执行总裁。曾先后担.....详细>>
2	茆君才	执行总裁	绿地控股	兼任	2018-11-16	-	男	中国	硕士	1963	茆君才:男,中国国籍,1963年出生,EMBA。曾先后担任国家开发银行四.....详细>>
3	茆君才	执行副总裁	绿地控股	兼任	2017-10-10	-	男	中国	硕士	1963	茆君才:男,中国国籍,1963年出生,EMBA。曾先后担任国家开发银行.....详细>>

到了 2022 年 7 月 29 日，在投资者关系平台上，有投资者问：前绿地党委书记茆君才在公司是什么职务？负责哪部分业务？绿地控股董秘回复称：茆君才先生已不在公司任职。

其实在 2021 年 12 月，就有投资者在有关绿地控股的 BBS 发帖称，

“最近一年茆君才的身影似乎突然‘消失’了”。此前，茆君才的曝光度较高，经常作为集团党委书记、执行总裁与一些地方领导会见。

在绿地集团子公司绿地科创的官网，关于茆君才的最后一条新闻是，2020年7月20日，在绿地科创的子公司半年度工作会议上，茆君才作为集团党委书记、执行总裁发表讲话。

此后，鲜少在公开视野中看到茆君才的消息。

III. 剑指“逃逸式辞职”

近来的金融反腐多指向“政商旋转门”“提前筑巢”“逃逸式辞职”等新型腐败和隐性腐败。

所谓逃逸式辞职，一般分为两种情形：一种是领导干部在职期间有违纪违法行为，妄图通过提前辞职的方式，逃避党纪国法的惩处；另外一种是指离职或退（离）休后，到原业务管辖范围内、行过方便的企业任职、兼职，利用政商“旋转门”“捞好处”。

最近一年多，国开行被查的干部中，有3位是在离职数年之后落马，或涉嫌“逃逸式辞职”。

除了此次被查的茆君才，还有国开证券原总裁侯绍泽。他于 2016 年 1 月从国开证券辞职，进入私募行业，于 2022 年 9 月被中纪委监委带走调查。

另一位备受关注的就是前国开行国开发展基金管理部副主任、国开发展基金有限公司副总经理路军。2023 年 1 月 19 日，在调查半年后，中央纪委国家监委官网公布的调查结果通报称路军为“逃逸式”辞职，是权力与资本勾结式腐败的典型，性质严重，影响恶劣，数额特别巨大，应予严肃惩处。

自去年以来，金融界已有多位离职多年之后下马的金融界高管，包括建行两任投资总监，一位是原投资总监张龙离开建行 15 年后落马；另一位投资理财总监王贵亚从建行离职四年之后落马。

此外，原银监会农金部主任姜丽明在离职六年后被调查，更被中央纪委监委通是“逃逸式辞职”和政商“旋转门”的典型。

2023 年 4 月，被立案调查一年后，姜丽明被开除党籍。中央纪委国家监委通报指出，姜丽明在担任金融监管部门党员干部期间，丧失理想信念信念，背弃初心使命，为逃避纪法惩处，处心积虑谋划离职，离职后继续利用原职务影响谋取私利，是“逃逸式辞职”和政商“旋转门”的典型。